

为什么要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一

党的十九大精神要点系列解读(四十六)

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证，人民当家作主是社会主义民主政治的本质特征，依法治国是党领导人民治理国家的基本方式，三者统一于我国社会主义民主政治伟大实践。”这一重要论断，是对党的领导、人民当家作主、依法治国三者的各自定位、相互关系和重要作用的深刻阐述。

第一，党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证。在我国政治生活中，党居于领导地位。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。我们党是领导中国特色社会主义事业的执政党，党的执政地位是通过党对国家政权机关的领导来实现的，党的先锋队性质是通过自身的先进性纯洁性和支持人民当家作主来体现的。没有党的坚强领导，就不可能把广大人民群众的积极性、主动性、创造性充分调动起来，也就不可能形成统一意志，不仅发展社会主义民主无从谈起，而且势必出现一盘散沙甚至动荡不安的局面。在我国，管理国家和社会各项事务，包括发展社会主义民主政治、建设社会主义法治国家，都必须毫不动摇地坚持党的领导。只有这样，才能保证我国社会主义民主政治的正确发展方向，依法治国也才能有可靠的政治保证。

第二，人民当家作主是社会主义民主政治的本质特征。我们党除了代表人民根本利益，没有自己特殊的利益，全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨。我们强调坚持党的领导，目的是要在党的坚强领导下可持续地不断实现好、维护好、发展好人民的根本利益，包括实现和保障人民当家作主的民主权利。在我国，人民当家作主不是一句空话，而是已经体现在国家和社会生活的方方面面，落实到我国的人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度等各项制度安排之中。这既是我国社会主义民主政治的本质特征，也是我国社会主义民主与资本主义民主的本质区别。因此，发展社会主义民主政治，必须始终牢记马克思主义群众观点，坚持以人民为中心的发展思想，着眼于一切相信群众、一切依靠群众、一切为了群众，以健全的制度体系保证人民当家作主。

第三，依法治国是党领导人民治理国家的基本方式。在我国，党的领导方式和执政方式是通过党的领导体制来实现的，集中反映在党、国家和人民的定位及相互关系之中。实践中就是既要加强党的领导，也要改进党的领导方式和执政方式，推进国家治理体系和治理能力现代化。我们说依法治国是党领导人民治理国家的基本方式，一方面，依法治国的实质是要依照宪法和法律来治理国家、管理社会事务，人民在党的领导下通过最高国家权力机关即全国人民代表大会及其常委会制定宪法和法律，运用宪法和法律来治理国家、管理社会事务，实现当家作主的民主权利。另一方面，党领导人民制定宪法和法律，党的各级组织和全体党员干部又必须带头在宪法和法律范围内活动，模范遵守宪法和法律。尤其是各级领导干部要增强民主法治观念，自觉接受人民群众的监督。

第四，三者统一于我国社会主义民主政治伟大实践。坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，是中国特色社会主义民主政治的集中体现，把这三者统一于我国社会主义民主政治伟大实践，是中国共产党人的伟大创造。我们完全有信心、有能力把我国社会主义民主政治的优势和特点充分发挥出来，为人类政治文明进步作出充满中国智慧的贡献。我们要不断改进党的领导方式和执政方式，保证党领导人民有效治理国家；要扩大人民有序政治参与，保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督；要维护国家法制统一、尊严、权威，加强人权法治保障，保证人民依法享有广泛权利和自由。以上要求在具体工作中得到全面贯彻落实，党的领导、人民当家作主、依法治国三者在我国社会主义民主政治实践中的优势就会更加充分发挥出来，我国物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明将全面提升。

(据《党的十九大报告学习辅导百问》)

型材厂 加强党的建设推动生产经营

本报讯(通讯员 程峰)型材厂党委从提升组织力、强化政治功能、做好基础工作、加强作风建设等方面积极推进“三基建设”，有力推动了生产经营建设。

按照实现“两年不断深化拓展、显著改观”的工作目标，根据“三基建设”年度重点工作任务清单，该厂党委持续加强“基层组织、基础工作、基本能力”建设，做到热度不减、力度不减、投入不减，结合工作实际，全面促进生产经营等各项事业快速进步。一是建章立制。贯彻落实公司党委下发的《党建工作责任制实施办法》和《党建工作责任制清单、党风廉政建设责任制清单、意识形态工作责任制清单》和《党建工作责任制清单》《型材厂党委

落实党风廉政建设责任制的责任清单》《型材厂党委党建工作责任制实施办法》《型材厂党支部及党支部班子成员落实党建工作责任制的责任清单》，修订了《型材厂党支部“三化”创建工作的管理办法(评价标准)》。还将继续修订完善相关责任清单、目标责任制和党务经费管理办法等。二是强化“三比三亮”。坚持围绕质量提升、降本增效、环保达标和节能减排等目标任务完成，深入推进“三比三亮”活动，引导领导干部“比能力、比作风、比业绩”，以实干、担当、作为的良好精神风貌为基层党员、职工工作表率。今年以来各工序坚持“问题导向”和“市场导向”，以“用户满意”为标准，深入推行双经理制和大客户经理制，深化技术营销和服

务营销，满足客户个性化和高层次的要求，实现服务增值。跟踪重点品种，不断加大合同开发力度，保障各产线的满负荷运行和机组生产效能的正常发挥。三是加强阵地建设。进一步加强党支部党员活动阵地建设，加强对党员的教育管理，促进党内组织生活的经常化、制度化、规范化，增强党组织的创造力、凝聚力和战斗力。今年以来对各支部党员活动室按照“六有标准”进行了排查，积极落实厂党委党建工作室建设的相关工作。四是融合和推动生产经营建设。针对今年以来快锻、轧材工序合同超预算水平的实际情况，厂党委积极策划，党员干部先行一步，协调外部条件，发挥厂内多工序能力，确保了合同兑现。



图片新闻

近日，加工厂废钢加工作业区党支部开展了“不忘初心、牢记使命、立足岗位、干事创业”主题党日活动以及“狼性团队”拓展竞赛活动，激发了广大党员立足岗位干事创业的热情和干劲。图为党旗下重温入党誓词的情景。

刘国莉 摄 扈书军 文

不锈钢热轧厂中修现场党旗红

本报讯(通讯员 孙磊)在刚刚结束的不锈钢热轧厂中修中，该厂党委开展了以“奋斗创业见精神，党员中修展风采，攻坚克难强堡垒，中修现场党旗红”为主题的党日活动，充分发挥了党员先锋模范作用，党支部战斗堡垒作用进一步加强。

该厂各党支部结合自身工作任务，精心策划主题党日活动。热轧作业区党支部、成品作业区党支部在炉区、轧线和精

整线地沟铁鳞清理工作中开展了“清泥除鳞党员先，争分夺秒早生产”为主题的竞赛活动；保障作业区党支部、天车作业区党支部成立了党员监督服务队，加强对外委项目的监督和配合，促进检修任务保质保量完成；热处理作业区党支部以党小组为单位，开展了“攻坚克难小组先行”活动，向作业区清泥难点区域发起冲击；电气自动化作业区党支部成立了党员现场5S恢复工作队，清扫

变电所1号、2号、3号线母牌并拆除天车跑道废旧线路；机关党支部组建党员后勤支援队，根据全厂各区域中修项目的推进情况，重点对进度慢、难度大的区域进行支援。

该厂全体党员干部职工大力弘扬奋斗精神，树立“劳动光荣、奋斗光荣”的奋斗价值观和“我劳动我快乐、我奋斗我幸福”的奋斗幸福观，担当作为、争作贡献，有力地保证了中修的圆满完成。

日前，营销中心开发策划党支部党建活动室设计建设完成，在这里，党员们工作学习，大家表示，要对照“四讲四有”，做到“四个合格”，以更加严谨、务实、勤奋的工作作风，努力完成时代赋予的使命。图为部分党员重温入党誓词的场景。

崔右彬 摄

